

Belföldi hírek

bb 1. molnár ferenc, szomory dezső, karinthy frigyas bemutatók
budapesten - novemberi színházi eseményei

i nn/tm gi hi -cz

1974. október 28.

több magyar klasszikus író műve szerepel a budapesti színházak novemberi műsorán. három kiváló szerző, molnár ferenc, szomory dezső és karinthy frigyas műveivel ismerkedhetnek meg ezekben a napokban a nézők. a madách kamaraszínház november 1-én egy műsorban viszi színre szomory dezső „incidens az ingeborg hangversenyen”, és molnár ferenc „egy, kettő, három”, című egyfelvonásosát. mindkét művet szirtes tamás rendezi, köpörcsi-bócz istván diszleteinek, és mialkovszky erzsébet jelmezeinek felhasználásával. a szomory-mű főszerepeit garas dezső, haumann péter és ilosvay katalin alakítják. a molnár komédiában márkus lászló mellett szinpadra lép bencze ilona és paudits béla.

ugyancsak november 1-én játssza először a thália színház stúdiója galsai pongrác „egy hipochonder emlékiratai”, című művének színházi adaptációját, gosztonyi jános rendezésében. a diszlettervező és jelmeztervező rajkai györgy. a főbb szereplők: inke lászló, rátonyi róbert, esztergályos cecilia, hámosi ildikó, lengyel ercsi, sáfár anikó.

/folyt. köv./

16

bb 1. molnár ferenc, ... 1. folyt./gi

november 8-án ujitja fel a fővárosi operettszínház társulata vámos lászló rendezésében, bogár richárd koreográfiájával, bernstein „west side story”, című musicaljét. a játékban váltott szereposztásban máriaként mutatkozik be vendégként zsadon andrea a szegedi nemzeti színháztól, és galántai aliz a pécsi nemzeti színháztól. a férfi főszerepet is ketten játsszák majd: farkas bálint, illetve kokas lászló. régi szerepeit játssza újra a zenés drámában galambos erzsi, németh sándor, várhegyi teréz.

új ndk-drámát visz színre november 9-én a józsef attila színház, benedek árpád rendezésében. wolfgang kolhaase és rita zimmer komédiáját gál m. zsuzsa fordította. a fordulatos történet életrekeltségében bodrogi gyula, szemes mari, kállai ilona, örkényi éva és kaló flórián működik közre.

november 22-én „az ezerarcu lélek”, címmel rendez karinthy-estet az irodalmi színpad a pedagógusok fáklya klubjában. a karinthy frigyos műveiből készült összeállítást kaposy miklós szerkeszti, rendezője bozóky istván lesz. az est előadóművészei: keres emil, latinovits zoltán, mensáros lászló, székhelyi józsef és dőry virág. /mti/

-.-

bb 3. magyar kerámiák sikere külföldön

i ol/tr gi sl -cz

1974. október 28.

keresettek külföldön a kerámia iparművész htsz modern formatervezésű, igényes művészi kidolgozású magyaros moka készletei, vázái, tálai, hangulatlámpái és más termékei. exportjuk évről-évre számottevően növekszik, különösen a tőkés piacokon. az idén az artex külkereskedelmi vállalat közreműködésével szállítanak tetszetős, művészi-kivitelű kerámiákat - elsősorban az nszk-ba, ausztriába, svédországba és hollandiába. /mti/

-.-

- 2 -

bb 2. pályaválasztási vetélkedő

i me/pá gi zs -cz

1974. október 28.

hetedikes, nyolcadikos órsőknek szól a felhívás: végezzenek forgalomszámlálást lakóhelyük egyik közeli autóbusz- vagy villamosvonalán, állapítsák meg, hogy csúcsforgalmi órában hány utast szállítanak a kocsik. az országos pályaválasztási tanácsadó intézet, a rádió és a pajtás szerkesztősége ösztönzi erre az általános iskolák tanulóit, a pályaválasztási hetek alkalmával meghirdetett pályázatban. arra is kéri a pajtásokat, hogy az órsők gyűjtsenek a járműgyártással és karbantartással kapcsolatos szakmai kifejezéseket, készítsenek riportot a közlekedési vállalat valamelyik dolgozójáról, érdeklődjék meg: milyen szakmák sajátíthatók el a bkv-nál, milyen gépekkel dolgoznak a karbantartó üzemekben, a vállalat miként segíti elő az ifjak szakképzését, művelődését? a bkv kisz-bizottsága november 6-ig tájékoztatja a pályázókat, akiknek a továbbiakban az a feladatuk, hogy írásban, rajzban bemutassák a vállalatot, s az albumot november 13-ig eljuttassák a fővárosi pályaválasztási tanácsadó intézethez. a legjobb albumokat készítő órsők szakmai vetélkedőn vesznek részt. a győztes órs más szakmák iránt érdeklődőkkel versenyez majd a rádió hallgatói előtt.

a pályázat szervezői e vetélkedővel is - akárcsak a gyárlátogatások szervezésével, filmvetítésekkel - újabb szakmákat szeretnének megismertetni a pályaválasztás előtt álló diákokkal. /mti/

-.-

bb 4. józsef attila szavalóverseny

i nn/mm gi hi -cz

1974. október 28.

józsef attila születésének 70. évfordulójára országos szavalóversenyt hirdet a kulturális minisztérium, a magyar rádió, a népművelési intézet, a kisz központi bizottsága, a magyar televízió, a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar írók szövetsége, a honvédelmi minisztérium, a szövetszervezetek országos tanácsa, az ipari szervezetek országos tanácsa és somogy megye tanácsa. a versenyre benevezhetnek irodalmi színpadok, színjátszó csoportok, versmondókörök 3-3 tagból álló csapattal, és egyéni szavalókkal is. a csapatok tagjait egyéni versmondóként is elbírálják, tehát külön jelentkezniük nem kell.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 4. /józsef attila ... 1. folyt./gi

a szavalóversenyen indulóknak tíz józsef attila-verssel és tíz mai magyar költeménnyel kell benevezniük.

a csoportok tagjainak és az egyénileg induló versenyzőknek alsó korhatára 16 év. a csoportok vagy körök fenntartója lehet művelődési otthon, iskola, tartozhatnak a fegyveres erőkhöz, a tanácshoz, a szakszervezethez, a szövetkezethez, stb.

a verseny több szakaszos lesz. a helyi /területi/ selejtezők után kerül sor a megyei, illetve budapesti az összevont kerületi elődöntőkre. minden egyes elődöntőről a legtöbb pontértéket elért három csapat, és három egyéni versenyző juthat tovább a középdöntőbe. a középdöntőkből egy-egy csapat, valamint három versmondó juthat a döntőbe.

a rádió a középdöntőből hangképeket sugároz, a döntőt pedig egyenesben közvetíti. a televízió a középdöntőket és a döntőt is egyenesben közvetíti. a zsüri jutalmazza, illetve díjazza a középdöntő és a döntő legjobb eredményt elért csapatait, egyéni versmondóit és a csapatokat felkészítő művészeti vezetőit, rendezőt is.

a józsef attila szavalóversenyre a megyei művelődési központokban /népművelési tanácsadóknál/, budapesti kerületi tanácsok művelődési csoportjainál lehet jelentkezni november 15-ig.

az elődöntőket a jövő év februárjában tartják. a középdöntőkre pedig 1975 február-márciusában kerül sor békéscsabán, egerben, pécsen, veszprémben és budapesti. a döntő időpontja balatonszárszón: 1975. április 11. /mti/

--

bb 5. tervpályázat a dunakanyar hétvégi házaira és beépítési módjaira

/gg gi sl -cz

1974. október 28.

a dunakanyar hazánk egyik legszebb, üdülésre kiválóan alkalmas tája. ezt a vidéket is fenyegetik azonban a táj szépségét megbontó építkezések.

/folyt. köv./

- 4 -

10

kbb 5. /tervpályázat ... 1. folyt./gi

ezért az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a pest megyei tanács és a dunakanyar intéző bizottsága „dunakanyari hétvégi házak és beépítési módok”, címmel nyilvános, titkos tervpályázatot hirdet a dunakanyar üdülő területein elhelyezhető hétvégi házak terveire és azok variálható beépítési javaslataira.

a tervpályázat útján szeretnék az illetékesek olyan hétvégi házak terveihez jutni, amelyeket majd javasolhatnak, illetve kötelezően előírhatnak a dunakanyar üdülési célokra kijelölésre kerülő, vagy már kijelölt, de még beépítetlen, illetőleg csak részlegesen beépült területeire.

a pályázóknak a feladatot két változatban kell megoldani. az egyik változatot a hegyvidéki területekre, a másikat síkvidékre, illetőleg ártérre kell megtervezni egy pályamű keretében.

a kiírók hangsúlyozzák: az üdülőegységek tervezésénél kerülni kell a hivalkodó megjelenést, a költséges luxus-jelleget.

a pályázat beadási határideje 1975. január 27. a pályaművek díjazására 260.000 forint áll rendelkezésre. a díjak összege 60.000 forintnál nagyobb, 10.000 forintnál kisebb nem lehet. a pályázat eredményét 1975. február 28-án hirdetik ki. a tervpályázati kiírás már átvehető az építésügyi és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában. /mti/

--

bb 6. konferenciák és filmapok a tit természettudományi stúdiójában

i nn/tr gi hi -cz

1974. október 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat bocskai uti természettudományi stúdiója az ismeretterjesztés mellett a módszertani központ feladatát is ellátja. /folyt. köv./

- 5 -

10

bb 6. /konferenciák ... 1. folyt./gi

mérnökök, közgazdászok, orvosok, biológusok, geológusok stb. frissítik fel itt szakmai tudásukat, a különböző tudományágak művelői megvitatják a legújabb felfedezések széleskörű megismertetésének módszereit. a tervek szerint novemberben csillagászati filmlap lesz a stúdióban, ahol egyszerre 12 új magyar és külföldi produkciót vetítenek, amelyeket a későbbiekben jól fel lehet használni egy-egy téma részletesebb elemzésénél. ugyancsak novemberben rendez a tit egészségügyi választmánya filmlapot, amelynek keretében többek között levetítik a maradjon jó alakú, az erőnlét és egészség című és más produkciókat. ugyancsak a jövő hónapban a kémikusok tekintenek meg közösen több kisfilmet, amelyek közül néhány az élősejttel, a szerves molekulák térszerkezetével, a tűz és víz problémájával foglalkozik. a matematikusok közösen megtárgyalják, hogyan lehetne a filmek segítségével a számok elvont világát megismertetni a laikusokkal. többek között megtekintik majd a pillantás a számítógépbe, a számítástechnika alkalmazása a könnyűiparban, a zene és a számológép, beszélgetés a számokról című alkotásokat.

decemberben a geológusok és mezőgazdászok találkoznak a bocskai uti intézményben. a földtudományi filmlapokon a szovjetunióról, nigériáról, antarktiszról, afganisztánról készült népszerű-tudományos filmeket, továbbá csehszlovák, szovjet, belga, magyar stúdiók alkotásait vetítik. a mezőgazdasági élelmiszeripari témák sorában olyan filmek szerepelnek, mint a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése, az élelmiszerek minőségvédelme, a fás növények oltása, a homoktalajok javítása stb. tizenegy film kerül a műszaki filmlapok közönsége elé, például: mikroelektronika, sugárzó izotópok, x-sugár, s a bányai donát című film.

/mti/

10
--

- 6 -

bb.7. a kohó-és gépipari ifjúsági parlamentek tapasztalatai

i ni/sza/sc/fé la

1974.október 28.

csaknem 200 ezer fiatal képviseltek az elmúlt hónapokban a kohó- és gépiparban megtartott ágazati ifjúsági parlamentek. a tapasztalatokat karsai ferenc, a kohó-és gépipari minisztérium ifjúságpolitikai bizottságának titkára foglalta össze.

az utóbbi évek legjelentősebb ifjúsági eseménysorozatára jól felkészültek a fiatalok, politikai érettségről tettek tanúságot. felszólalásaikban a legfontosabb társadalompolitikai és termelési kérdésekkel foglalkoztak, kellemesen csalódtak azok, akik „panasznapokat”, vártak. bizonyították a parlamentek, hogy a legfontosabb feladatok megoldásában is számítani lehet a 30 év alattiakra.

a fiatalok lakásgondjainak megoldására javasolták, hogy alakítsanak ki munkáslakás-körzeteket a gyárak közelében, ahol olcsó, közművesített telkeken építhetnének. a kisvállalatok indítsanak közös lakásépítési akciókat.

sok felszólaló foglalkozott oktatási kérdésekkel. véleményük szerint a szakmunkásképzés nem alkalmazkodik eléggé az egyes kohó- és gépipari ágazatok speciális gyakorlati követelményeihez. kifogásolták azt is, hogy az emeltszintű szakmunkásképzés a változtatás nélküli felvételek miatt nagyon felhígult, veszélyezteti az oktatási forma színvonalát. a gyorsan fejlődő iparágakban - például hűtőgépipar, - új szakmák elismerését sürgették. kérték a fiatalok, hogy a tankötelezettségnek jobban szerezzenek érvényt az illetékesek a nyolc általános iskolai végzettség megszerzése érdekében, és szigorítsák meg a fiatalok kedvezményes esti oktatásának feltételeit.

kérik a fiatalok, hogy egységesítsék az ifjúságpolitikai intézkedések ellenőrzését. létesítsenek mindenütt ifjúsági alapot, főként a kulturális és sportrendezvények támogatására, társadalmi megmozdulások rendezésére.

a hat ágazati ifjúsági parlamenten elhangzottakat a kgm ifjúságpolitikai bizottsága összegezi, majd a minisztérium vezető testlete intézkedik, illetve tesz javaslatokat olyan kérdések megoldására, amelyekben felsőbb szervek illetékesek./mti/

--

8.05/fé

-7-

930 G

bb.8. Losonczi pál Lengyelországba utazott

t hi/mm/fé -cz 1974.október 28.

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke henryk jablonskinak, a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökének meghívására hétfőn délelőtti hivatalos, baráti látogatásra a lengyel népköztársaságba utazott.

Losonczi pált Lengyelországi útjára elkísérte dr. polinszky károly oktatási miniszter, bodonyi pálné, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

Losonczi pállal utazott felesége.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. dimény imre mezőgazdasági és élemezésügyi miniszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter és puja frigyas külügyminiszter. jelen volt jerzi zielinski, a lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

bb.9. a kerepesi temetőben bucsuztatják özvegy valálik károlynét

mm/fé -cz 1974.október 28.

özvegy valálik károlyné, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 80 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása október 29-én délután 3 órakor lesz a kerepesi temető ravatalozójában.

mszmp iii.kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség/mti/

-. -

8.55./fé

-8-

g³⁰g

bb.10. borbándi jános hanoiba utazott

t sl/mm/fé -cz 1974.október 28.

hétfő reggel magyar küldöttség utazott hanoiba a magyar-vietnami gazdasági és tudományos műszaki együttműködési bizottság üléseire. a delegációt borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezeti.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, dr.gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, nguyen manh cam, a vdk budapesti nagykövete, nguyen thanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és b.d.sevikin követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

bb.11. fehér sílveg a mátra tetején

vid/-fé -cz 1974.október 28.

a mátrába beköszöntött a tél. hétfőre virradó éjjel hó esett és a hőmérséklet is nulla fokra süllyedt. a hegyek csucseit összefüggő fehér takaró borítja. kékestetőn a hó vastagsága 2 centiméterre nőtt. az erdő fái is fehér téli ruhát váltottak.

a friss tapadó hó sportolásra még nem elegendő, ritka szép létványt nyújt a mátra: az ország teteje káprázó fehérben ragyog, az alacsonyabban fekvő hegyeket pedig továbbra is a változatos színekben pompázó őszi lombok díszítik./mti/

-. -

bb.12. a nyertes: 600 ifjumunkás és tanuló

t me/mm/fé -cz 1974.október 28.

vasárnap a nemzeti múzeum történeti kiállításán - a televízió nézői előtt - zajlott le a játék a múzeumban ifjusági vetélkedő döntője. szoros küzdelemben az első díjat - kéthetes szovjetunióbeli utazást - az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészeti karának csapata, a második díjat - tiznapos magyarországi utazást - a pénzügyi és számviteli főiskola csapata, míg a harmadik díjat - 800 forintos könyvtulajdánnyt és a képzőművészeti alap kiadó vállalatának könyvajándékát - a lászló gimnázium csapata nyerte. de a vetélkedőn részt vett összes ifjak - mintegy 600 munkás, közép-és főiskolás - számára is hasznos volt a múzeumi játék: megismertette nemzeti múltunkat, értékes történelmi emlékeinket. a nemzeti múzeum nem kis elégtétellel tapasztalta: kezdeményezésük sikeres volt, a múzeum tág lehetőséget kínál a közművelődésre, csak meg kell találniuk a tömegek bevonásának módját./mti/

-. -

9.15./fé

-9-

g³⁰g

bb.13. bálint józsef moszkvába utazott

s/fé -cz 1974.október 28.

bálint józsef államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke v.n.sztarovszkijnak, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő központi statisztikai hivatal elnökének meghívására moszkvába utazott./mti/

--

bb.14. rendőrségi hírek

tm/fé -cz 1974.október 28.

tarczal határában blága istván 25 éves juhász, helyi lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorke-rékpárját, amellyel az utkanyarban árokba borult és a helyszínen meghalt.

pécsett az egervölgy utca 36. számú ház udvarán zsigovics józsefné 62 éves háztartásbeli helyi lakos egy tolató tehergépkocsi mögé lépett, amely a falhoz nyomta. az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

bodrogkeresztur és mezőzombor között kiss lajos 19 éves segédmunkás, miskolci lakos leugrott a mozgó személyvonatról, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szolnok megyében szapárfalu határában dr. kelemen istván-né 33 éves üzemgazdász, budapesti lakos személygépkocsijával előzés közben, áttért a baloldalra, és a vele szemben szabá-lyosan közlekedő személygépkocsinak ütközött, amelyet dr. fóris istván 63 éves nyugdíjas, debreceni lakos vezetett. a baleset következtében dr. fóris és utasa, dr.fóris istvánné 59 éves nyugdíjas, debreceni lakos a helyszínen meghalt. dr.kelemen-nét súlyos, és további 3 utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba, a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

9.35./fé

-10-

g⁵⁰g

bb.15. a kpm utinform közli,

fé -cz 1974.október 28.

hogy az észak-magyarországi árvízszújtotta területeken a hétfőn reggel érkezett jelentések szerint valamennyi főut járható.

a kpm közuti igazgatóságai a megrongálódott hidak és ut-burkolatok helyreállítását megkezdték. a helyreállítási munkák idején több helyen számolni kell sebességkorlátozásokkal, va-lamint egyes hidakon súlykorlátozásokkal.

részletesebb felvilágosítást ad a kpm budapesti közuti igaz-gatóságának utügyelete 8 órától 16 óráig a 227-052 és 227-643, 16 órától reggel 8 óráig a 189-496 telefonon./mti/

--

bb.16. lottó tárgnyeremény-sorsolás

tm/fé -cz 1974.október 28.

a 41. hét lottószelvényei között hétfőn reggel megtartott tárgnyeremény sorsoláson egy-egy üdülőteltet nyert balatonsza-badi-sóstón faházzal, és tízezer forintos garancia-megváltással a 7,586.292.-es, az 50,300.119-es, és a 6,582.937-es számú szelvény tulajdonosa. zsiguli személygépkocsit a 4,944.760-as, és a 2,283.210-es számú szelvényekre sorsoltak ki. összesen 1100 nyereménytárgy talált gazdára./mti/

--

bb 17. az építők szakszervezetének kórusai

tm/ny -cz 1974 október 28

az egri gárdonyi géza színházban szombaton és vasárnap kétnapos országos találkozó keretében mutatták be színvonalas műsorukat az egri közönségnek./mti/

--

10.05/ny

-11-

11⁰⁰g

bb 18. budapesti közlekedési balesetek

s/ny -cz

1974 október 28

szabálytalanul haladt át az uttesten a xi. kerület mórlicz zsigmond körtér 11. szám előtt huri zoltán 7 éves iskolai tanuló és egy motorkerékpár elütötte. a kisfiút a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

vasvári jános 27 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett taxi-személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget a xiv. kerület thököly ut és gizella ut kerszteződésében és elütötte ács béla 78 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős ember súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. vasvári jános ellen eljárás indult.

ix. kerület nagyvárad tér és üllői ut kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten gál ferenc 56 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 52-es villamos elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

-.-

bb 19. november 1-én nyit nyiregyházán szabolcs megye legnagyobb áruháza

vid/ny -cz

1974 október 28

alig két-és félhónappal azután, hogy nyiregyházán megnyitották a ,, kelet,, szövetkezeti áruházat, november 1-től újabb áruház áll a vásárlók rendelkezésére a városban. ekkor nyitják meg a vásárlók előtt a szabolcs-szatmár megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat ,, nyirfa,, elnevezésű áruházát. ez lesz a megye legnagyobb kereskedelmi egysége, alapterülete 5.800 négyzetméter. átadásával megkétszereződik a vállalat üzlethálózata a megyeszékhelyén.

a kisz -védnökséggel épült áruház 68 millió forintba került. a legmodernebb berendezésekkel látták el. a négyszintes áruházban mozgólépcső, korszerű szociális létesítmény: állandó bemutató terem, oktatói terem, gyermekmegőrző áll a vásárlók, a dolgozók, illetve a tanulók rendelkezésére. az áruház önkiszolgáló rendszerben működik. 36 millió forintos árukészlettel várja a vásárlókat. a kereskedelmi tevékenységén kívül még 25 féle szolgáltatást - közte házhoz szállítást, gyorsfotót, méretreigazítást, harisnyaszem-felszedést - végeznek. /mti/

-.-

11.00

/ny

-12-

11³⁰g

felhasználható 13 óra után

bb 20. zemplén győző tudós mellszobra nagykanizsán

vid/ká/ny -cz

1974 október 28

a nagykanizsai landler jeno gimnázium udvarán hétfőn ünnepélyesen leleplezték a város szülötte, zemplén győző tudós mellszobrát. az elméleti fizika ifjú művelője egyetemi tanulmányainak befejezése után a budapesti műegyetem professzora lett, majd a magyar tudományos akadémia is tagjai közé választotta. a fiatal tudós az első világháboruban esett el.

a város szülöttének tiszteletére nagykanizsán évenként középiskolai fizikai versenyt rendeznek. /mti/

-.-

bb 21. pártmunkásküldöttség utazott berlinbe

s/ny -cz

1974 október 28

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására hétfőn berlinbe utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége tóth dezsőnek, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével. a küldöttség ferihegyi repülőtéri búcsuztatásánál jelen volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-.-

bb 22. tanácsi küldöttség utazott svédországba

tm/ny -cz

1974 október 28

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével hétfőn reggel tanácsi küldöttség utazott svédországba. a küldöttség búcsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese és esztergályos ferenc, a külügyminisztérium csoportfőnöke. a búcsuztatásnál jelen volt gustaf bonde, a svéd királyság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

-.-

11.15/ny

-13-

11³⁰g

bb 23. észk mezőgazdasági küldöttség szolnok megyében

vid/kz/ny -cz

1974 október 28.

ésk mezőgazdasági delegáció érkezett hétfőn szolnok megyébe. a küldöttség vezetője a.i. püldrov, az ésk kommunista párt központi bizottsága mezőgazdasági osztályának a vezetője. a vendégeket szolnokon a megyei pártbizottság székházában fogadta dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára. a vendégek ezután a városi tanácshoz látogatottak. ott kukri béla elnök tájékoztatta őket a 900 éves szolnok fejlődéséről, a tanács várospolitikai munkájáról. a küldöttség hat napig tartózkodik szolnok megyében./mti/

--

bb 24. vásár sárváron

vid/kz/ny -cz

1974 október 28.

a hagyományos simon-judás vásárt hétfőn rendezték meg sárvárott. nyugat-magyarország legnagyobb őszvégi országos állat és kirakodóvásárja az ország minden részéről érkeztek eladók és a környékből vevők. hajdanában bucsut tartottak ilyenfajta vásárra parti kisvárosban, s ebből alakult ki a vásári hagyomány. a vállalatok, szövetkezetek, kisiparosok és őstermelők többmillió forint értékű áruval várták a vásárlókat. a szokásnak és az évszaknak megfelelően sok csizma, meleg cipő, cserélt gazdát. olyan, ma már ritkaságszámba menő árut is kínáltak, mint fateknő, fakanál, mézeskalács, törökméz, szíjjártó termékek./mti/

--

bb 25. dr. bakos zsigmond

s/ny ie -cz

1974 október 28.

miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett csehszlovákiából az a könnyűipari küldöttség, amely tanulmányozta, hogy az v. ötéves terv beruházásaihoz milyen csehszlovák gépek importjával számolhat a ruházati ipar. a delegáció kéthetes tanulmányútja során öt kutató intézetet, három textilgépgyárat, több textil- és cipőgyárat keresett fel. a tapasztalatok alapján várható, hogy bővül az együttműködés és az ediginél több textil- és cipőipari gépet vásárolhat a magyar ipar csehszlovákiából./mti/

--
-14-

11.35/ny

12^{10g}

bb 26. nyílt nap a nyiregyházi főiskolában

vid/ny -cz

1974 október 28

először rendeztek nyílt napot hétfőn nyiregyháza felsőoktatási intézményei. a megyei pályaválasztási tanácsadó kezdeményezésére, azzal a céllal szervezték meg az eseményt, hogy a tanárképző és a mezőgazdasági főiskolára jelentkező - az idei tanévben érettségiző - fiatalok közelebbről is megismerkedhessenek a tanintézetekkel.

a bessenyi györgy tanárképző főiskolára három megyéből csaknem 400, jövőre jelentkező fiatal látogatott el. a főiskola állami és kisz. vezetői tájékoztatták őket a felvételi követelményekről, majd a vendégfiatalok megtekintették az egyes tanszékeket.

a mezőgazdasági főiskolán az öt megyéből érkezett 130 diák ismerkedett az intézet életével. a repülővezetői szakra jelentkezőket elkalauzolták a főiskola tanrepülőterére is./mti/

--

bb 27. száz személyes óvoda nyirbátorban

vid/ny -cz

1974 október 28

új gyermekintézménnyel gyarapodott hétfőn a felszabadulásának 30. évfordulóját ünneplő nyirbátor. e napon adták át rendeltetésének a város száz személyes óvodáját, amelyet társadalmi összefogással építettek 4 millió forintos költséggel. átadásával megoldódott a város alapvető óvodaellátási gondja./mti/

--

felhasználható 17 óra után

bb 28. megkezdődött a ,, népek barátságának hete,, pécsen

vid/ny -cz

1974 október 28

a pécsi tanárképző főiskola hagyományai közé tartozik, hogy minden év őszén - az októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére - megrendezik a ,, népek barátságának hetét,,. a főiskola hét külföldi testvérintézménnyel tart fenn baráti kapcsolatokat, s hallgatói a magyar mellett orosz, német, szerb-horvát és angol nyelvet is tanulnak. az eseménysorozat a népek közötti barátság és egyetértés eszméjét szolgálja, azáltal, hogy a tanárok és a diákok megismerkednek más népek életével, kultúrájával.

/folyt köv/
11.45/ny

-15-

17^{30g}

bb 28. / megkezdődött ...folyt/ny

a barátsági hét programja hétfőn kezdődött. dr. gertig béla tanszékvezető főiskolai tanár előadást tartott a szocialista országok gazdasági helyzetéről, fejlődésükről és kapcsolataikról, majd a főiskola énekkara és néptáncgyűjtése műsrt adott. a következő napokban előadások hangzanak el- többek között -a magyar-délszláv irodalmi kapcsolatokról, az élő lengyel zenéről, a mai szovjet irodalomról, az ndk életéről, az angol fiatalok helyzetéről, továbbá a főiskola külföldi testvérintézményeiről.

az angol nyelvi tanszék oktatói és hallgatói irodalmi esttel emlékeznek meg a nagy angol klasszikus költőről, john miltonról, halálának 300. évfordulója alkalmából. az orosz nyelvi tanszék ,, egy a jelszónk: a béke,, a német nyelvi tanszék pedig ,, heine és a mai hétköznapok,, címmel rendez irodalmi összeállítást. kiállítások szemléltetik a főiskola külföldi testvérintézményeinek munkáját, továbbá bemutató nyílik a szovjetunió életéről és a mai jugoszláv festészetről.

a pécsi ,, népek barátságának hete,, az októberi szocialista forradalom 57. évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepi gyűléssel zárul november 5-én./mti/

..-

bb 29. hazaérkezett a napsugár

tm/ny ká -cz

1974 október 28

hétfőn hazaérkezett három hónapos latin-amerikai turnéjáról a békéscsabai kpvd sz napsugár bábegyűjtése. a békéscsabai bábosok venezuelában, peruban, argentinában és uruguayban szerepeltek nagy sikerrel a magyar heteken./mti/

..-

bb 30. trygve bratteli sajtókonferenciája

t tf/mm/ny zs -cz

1974 október 28

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

- magyarországi hivatalos látogatásom és a magyar vezetőkkel - fock jenő miniszterelnökkel, kádár jánossal, az mszmp központi bizottságának első titkárával és losonczy pállal, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökével - folytatott tárgyalásaimon kifejeződött az a kölcsönös szándék, hogy erősíteni kívánjuk a norvég-magyar kapcsolatokat, amelyeknek konkrét részletkérdéseiről az illetékes szervek tovább folytatják majd a megbeszéléseket.
/folyt köv/
12.05/ny

-16-

1230g

bb 30. / trygve bratteli ..folyt/ny

az európai biztonsági konferenciával kapcsolatban azonos véleményen vagyunk, mind norvég, mind magyar részről reméljük, hogy sikerül elősegíteni a harmadik szakasz mielőbbi összehívását. egyebek között ezeket emelte ki trygve bratteli, a norvég királyság miniszterelnöke azon a sajtókonferencián, amelyet hétfőn a budapesti szálláshelyén tartott. az eseményen dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatáschi-vatalának elnöke köszöntötte a norvég kormányfőt, a magyar sajtó képviselői és budapesten dolgozó külföldi tudósítók jelentésében.

trygve bratteli elmondta, hogy a mostani látogatás során találkoztunk először magyarországon norvégia és magyarország miniszterelnöke. mindenekelőtt a kétoldalú kapcsolatok erősítése volt a cél. ezen túlmenően a nemzetközi élet időszerű kérdései jelentették a megbeszélések tartalmát. ez utóbbi tárgykörben az európai biztonsági konferencia állt a középpontban, a kétoldalú együttműködésről pedig elsősorban gazdasági és kulturális vonatkozásban volt szó.

- kölcsönös a reményünk arra, hogy sikerül elősegíteni az európai biztonsági konferencia harmadik szakaszának mielőbbi összehívását és megtartását legmagasabb szinten. norvég részről mindvégig támogattuk ezt a munkát. bizunk abban, hogy a konferencia befejezésével sikerül kedvező eredményeket elérni. egyébként az a norvég vélemény - hangsúlyozta a kormányfő -, hogy bármilyen sikeres legyen is egy ilyen konferencia, valamennyi problémát ezzel nem lehet megoldani, ezért mi az ilyen jellegű konferenciák megtartását mint munkamódszert értékeljük és támogatjuk, amely megfelelő forma az európai népek közötti kapcsolatok kiépítésére.

a miniszterelnök megemlítette, hogy norvégia igen széleskörű külkereskedelmi tevékenységet fejt ki, a forgalomnak azonban csak három százalékát bonyolítja le szocialista országokkal. a mostani megbeszéléseken is szóba került a norvég-magyar - egyelőre igen korlátozott - külkereskedelmi forgalom növelése, s egyáltalán az, hogy miként lehetne a szocialista államok és a nyugati országok közötti kereskedelmi forgalmat tovább fokozni. trygve bratteli kifejezte meggyőződését, hogy a norvég és magyar vállalatok és intézmények között az ilyen irányú tárgyalások - mostani budapesti megbeszéléseinek szellemében - tovább fognak folytatódni.

/folyt köv/
12.15/ny

-17-

1235g

bb 30. / trygve bratteli2.folyt/ny

arra a kérdésre, hogy a közelmúltban felfedezett norvégiai olajlelőhelyek mennyiben befolyásolják az ország gazdasági kilátásait, a kormányfő azt válaszolta: viszonylag mérsékelt tempóban akarják egyelőre kiaknázni az olaj-adta lehetőségeket, ugyanakkor később e természeti kincs jelentős része exportra is mehet. egy másik kérdéssel kapcsolatban kifejtette azt a véleményét, hogy a nemzetközi gazdasági életben bármilyen formában is fokozódik majd az országok közötti kereskedelmi forgalom, fejlődnek a gazdasági kapcsolatok - az integrációk egyre nagyobb szerepet fognak játszani. egy sor nyugati országgal meglévő kitűnő kereskedelmi kapcsolatain kívül ezért norvégia szeretné növelni forgalmát a kelet-európai országokkal is./mti/

-.-

bb 31. időjárásjelentés

ny -cz

1974, október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, hétfőn 12 órakor:

változékony idő

európa nagy részének időjárását ismét egyetlen- középpontjával dél-skandinávia fölött elhelyezkedő- mérsékelt égövi ciklon határozza meg. a hatása alatt álló területeken többfelé esik az eső, helyenként záporok keletkeznek. a magasabb hegyeken, valamint a negatív hőmérsékletű észak-európai részeken többfelé havazik. közép-európa időjárását a következő 36 órában is a már említett ciklon áramlási rendszerében érkező különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok határozzák meg, így a kárpát-medence időjárása továbbra is változékony marad.

hazánkban vasárnap csak az északnyugati országrészben nem haladta meg a 3 órát a napsütés időtartama, az ország többi részén általában 5-8 órán át sütött a nap, többfelé volt kisebb eső, a magasabb hegyeken gyenge havazás, de a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 7 mm-t. napközben a hőmérséklet 8-13 fokig emelkedett. a megnövekedett felhőzet miatt az éjszakai lehülés ezuttal elég erős volt, hajnalra 1-6 fokig hűlt le a levegő, hétfőn délelőtt jobbra erősen felhős, vagy borult volt az ég, kisebb eső többfelé esett. a hőmérséklet 11 órakor 4-9 fok között váltakozott.

/folyt köv/
12.50/ny

-18-

B²⁰g

bb 31. / időjárásjelentésfolyt/ny

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6.5 fok volt, a százéves átlagnál 2.3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, nem változik.

várható időjárás kedd estig: jobbra erősen felhős idő, megismétlődő esővel, záporral, a magasabb hegyeken átfutó havas esővel, hózáporral. mérsékelt, déli, délnyugati, később többfelé megélénkülő, a dunántulon helyenként megerősödő, átmenetileg északnyugatra forduló szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: erősen felhős, hűvös idő, újabb esőkkel. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1-6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének százszázalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 450 cm./mti/

-.-

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 28-án 13 óráig

se/ny -cz

1974 október 28

1. novemberi bemutatók
2. pályaválasztási vetélkedő
3. kerámiák külföldön
4. szavalóverseny
5. tervpályázat
6. tit konferenciák
7. gépipari ifjusági parlamentek
8. losonczy lengyelország utazott
9. valálik károlyné temetése
10. borbándi jános hanoiba utazott
11. havazott a mátrában
12. ifjusági vetélkedő
13. bálint józsef moszkvába utazott
14. rendőrségi hírek
15. tárgynyereményjegyzék

15. a kpm közleménye

/folyt köv/
12.50/ny

-19-

B²⁰g

bb 32. / a belföldi....folyt/ny

17. építő kórusainak bemutatója
18. balesetek
19. új áruház nyiregyházán
20. zemplén győző mellszobor
21. pártmunkásküldöttség svédországba
23. észt küldöttség szolnok megyében
24. vásár sárváron
25. bakos zsigmond hazaérkezett
26. nyílt nap a nyiregyházi főiskolán
27. óvoda nyirbátorban
28. népek barátságának hete pécssett
29. hazaérkezett a békéscsabai bábegyűttes
30. bratteli sajtókonferenciája
31. időjárás
32. hírjegyzék/mti/

--

bb 33. szegediek szovjet barlangkutató expedícióban

vid/kz/ny -cz 1974 október 28

dr. jakucs lászló, a szegedi józsef attila tudományegyetem földrajzprofesszora vezetésével négytagú magyar kutatócsoport is részt vesz a szovjetunióban nemrég felfedezett hatalmas gipszbarlang további feltárási munkáiban. amint dr. jakucs lászló elmondotta, az ugynevezett podóliai hátságon megtalált különleges, labirintus-szerű barlangból eddig 100 kilométernyit térképeztek fel a kutatók. már ennek alapján is megállapítható, hogy a páratlan méretű gipszkristályokkal borított falu óriási üregrendszer európa legnagyobb barlangjának számít. a szokatlanul bonyolult alaprajzu - egymást keresztező folyosók szövevényéből álló - barlang egész kiterjedése azonban még ismeretlen. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója tiszteletére rövidesen nyolc napos földalatti expedícióra indulnak a szovjet barlangkutatók. céljuk, hogy behatoljanak a barlang még ismeretlen részeibe és feltérképezzék, továbbá felderítsék keletkezésének okait, geológiai viszonyait. a nagyszabású felfedező utra meghívott magyar kutatók hétfőn utaztak el a szovjetunióba./mti/

--
-20-

13.05/ny

13³⁰g

bb.34. panel -parketta gyár baracson

vid-kz/fé -cz 1974.október 28.

elkészült a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság barcsi panel-parketta gyára. hétfőn megkezdtek a több mint 200 millió forintos költséggel létrehozott üzem berendezéseinek a kipróbálását. a két hónapig tartó próba után megindul a folyamatos termelés. az új üzem 1975-ben félmillió négyzetméter, 1976-tól kezdve pedig évi 600 ezer négyzetméter panelparkettát készít./mti/

--

bb.35. csehszlovák pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

fé -cz 1974.október 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására eugen thurzonak, a cskp kb osztályvezetőjének vezetésében hétfőn budapestre érkezett csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkásküldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren rácz sándor, a kb osztályvezetője fogadta, jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.36. megnyílt a legújabb ndk laboratóriumi műszerek kiállítása

t ni/gg/ie/fé -cz 1974.október 28.

hétfőn az ndk kulturközpontban megnyílt az intermed berlini külkereskedelmi vállalat laboratóriumi műszer- és rajzkészülék kiállítása. ezekből az eszközökből a magyar import 1971 óta megduplázódott, és már több mint egymillió rubel értékű. a mostani kiállítás célja az új műszerek és eszközök bemutatása, ezzel a magyarországra irányuló export további növelése. a rajzeszközök közül kiemelkedik az ordinat-iii.típusu rajzasztal, amely szétszedhető, könnyen mozgatható, a kocsija nagyobb táblára is átszerelhető. a laboratóriumi műszerek - áramlasmérők, termosztátok, viszkozitás-mérők, centrifugák, analitikai mérlegek - a legújabb fejlesztések eredményei. a bemutatóra 1200 magyar szakembert hívtak meg a rendezők. a nagyközönség november 1-ig naponta 9-18 óráig tekintheti meg a kiállítást./mti/

--

13.15./fé

-21-

13³⁰g

bb. 37. ,, mipel ,74,, - nemzetközi ipari elektronikai szakkiállítás és szimpozium a kőbányai vásárvárosban - a hungexpo sajtótájékoztatója

t ol/gk/ny ie -cz

1974 október 28

magyarországon az ipari elektronikának mindössze néhány esztendő múltja van, azonban a videoton számítástechnikai gyára, a villamos berendezés és készülék művek, a magyar optikai művek és több más hazai vállalat, valamint kutató intézet hatékony együttműködésének eredményeként e viszonylag rövid idő alatt hazánkban nemzetközileg is számottevő fejlesztési és gyártási program valósult meg. az ipari elektronikának ez a fejlődése adta az indítékot arra, hogy a hungexpo ,, mipel 74,, címmel megrendezze az elektronika első hazai seregszempléjét. az október 30. és november 5. között naponta 10-17 óráig nyitvatartó nemzetközi kiállításról, amelyen tizennégy hazai és negyvenegy külföldi kiállító vesz részt, hétfőn tájékoztatták a sajtó képviselőit.

a magyar kiállítók közül a legnagyobb területet a videoton és a gamma művek foglalja el. a videoton kiállításán különös érdeklődésre tarthat számot az r-10-es kis számítógép. ez a szocialista országok egységes számítógép rendszerének hat tagja közül a legkisebb, s hazai viszonylatban valószínűleg a legelterjedtebb kis számítógép lesz. a gamma művek, amely egy évtizede foglalkozik folyamatirányítási célokra alkalmas műszerek és berendezések gyártásával, ezen a kiállításon egyebek mellett bemutatja az ,, analcont,, márkanévű folyamatirányítási gyártmánycsaládjának több tagját; távadókat, jelátalakító egységeket is. résztvevő kutató intézeteink közül a méréstechnikai központi kutató laboratórium az olaj-és földgázbányászatban, a környezetvédelem feladatainak megoldásában és a számítógépes folyamatirányítással kapcsolatban használható műszereket, készülékeket állítja ki.

a külföldi kiállítók angliából, ausztriából, belgiumból, dániából, franciaországból, japánból, az nszkből, olaszországból svájcából és az usa-ból érkeztek a seregszemplére.

az ipari elektronikai szakkiállítással egyidőben azzal azonos helyen rendezik meg a ,, xi. ipari elektronikus mérés és szabályozás,, című szimpoziumot. a keddi megnyitó előadást követően csaknem 30 előadás hangzik el. mintegy 150 résztvevőre, köztük számos külföldi szakemberre számítanak, akik egyebek mellett megvitatják az ipari folyamatok mérésére, vezérlésére és szabályozására szolgáló legújabb elektronikus műszerek és berendezésekkel összefüggő kutatásokat, s az alkalmazás eddigi tapasztalatait./mti/

13.30/ny

-22-

1400g

bb. 38. elutazott budapestről trygve bratteli norvég miniszterelnök

t tf/mm/zs/fé -cz

1974. október 28.

trygve bratteli, a norvég királyság miniszterelnöke, aki fock jenőnek, a minisztertanács elnökének meghívására hivatalos látogatást tett magyarországon, hétfőn elutazott budapestről. elutazott felesége, randi bratteli is, továbbá kísérete, amelynek tagja volt ingvald ulveseth iparügyi miniszter, kjell kristensen, a miniszterelnöki hivatal államtitkára, kjeld vabe vezérigazgató, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője, bue brun vezérigazgató, a külügyminisztérium gazdasági főosztályának vezetője, dagfinn stenseth, a külügyminisztérium osztályvezetője.

a norvég vendégeket ünnepélyesen bucsuztatták a - norvég és magyar zászlókkal díszített - ferihegyi repülőtéren.

a vendégek bucsuztatására megjelent fock jenő, a minisztertanács elnöke és felesége, huszár istván miniszterelnök-helyettes, dr. orbán lászló kulturális miniszter, puja frigyas külügyminiszter, rödönyi károly közlekedés - és postaügyi miniszter, dr. szerkér gyula nehézipari miniszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, nagy jános külügyminiszterhelyettes és a politikai élet több más vezető személyisége. ott volt lugossy jenő, a magyar népköztársaság oslói nagykövete. megjelent a bucsuztatásnál tor stokke, a norvég királyság budapesti nagykövete.

a repülőtéren betonján csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg diszegysége, amelynek parancsnoka jelentést tett a norvég kormányfőnek. elhangzott a magyar és a norvég himnusz, majd trygve bratteli fock jenő társaságában ellépett a diszegység előtt és üdvözölte a katonákat. uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a vendégeknek, akik ezután szívélyesen elköszöntek a bucsuztatásukra megjelent magyar közéleti vezetőktől. az ünnepélyes bucsuztatás a diszegység díszmenetével fejeződött be.

fock jenő és puja frigyas vendégeket különrepülőgépekhez kísérték, amely ezután a magasba emelkedett./mti/

13.35./fé

-23-



bb.39. országos tanácskozást rendeznek az elsősegély-nyújtás
időszerű kérdéseiről

t mir/tm/ny zs -cz

1974 október 28

a magyar vöröskereszt országos elnöksége a napokban salgó-
tarjánban kétnapos országos tanácskozást rendez az elsősegély-
nyújtás időszerű feladatairól. a jelentős tanácskozásról hét-
főn a magyar vöröskereszt székházában dr. gyűszű miklós orvos-
alezredes, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese tartott saj-
tótájékoztatót. egyebek között elmondotta: évről-évre jelentős
mértékben emelkedik a balesetek száma. 1973-ban például több
mint 280.000-en szenvedtek baleseteket, s a különböző sérü-
lések, egészségkárosodások miatt csaknem 3.500-~~an~~ veszítették
életüket. egyes vizsgálatok szerint a balesetek miatt kiesett
munkanapok száma jelentősen emelkedne, és a sérültek 25 száza-
léka veszítené életét, ha az orvosi, szakorvosi beavatkozás előtt
nem részesítenék őket idejében szakszerű elsősegélynyújtásban.
s bár az elsősegély-nyújtással kapcsolatos feladatokat az 1972-
ben megjelent új egészségügyi törvény részleteiben is szabályoz-
ta, az elsősegély-nyújtás gyakorlati feladatai és az ezzel össze-
függő felelősség továbbra is elsősorban a vöröskereszt hálóz-
tára hárul. emellett számos szakmai probléma is akadályozza az
elsősegély-nyújtó hálózat működésének hatékonyságát.

gondot jelent, hogy - noha az elmúlt 15 évben a felnőtt
lakosság körében több mint félmillióan, a tanulók közül pedig
csaknem egymillióan végeztek különböző elsősegélynyújtó tanfolya-
mokat- a sérültek életének megmentése érdekében szükséges szak-
szerű ellátás biztosítására a képzett elsősegélynyújtók sem min-
den esetben képesek. részben azért, mert a tanfolyamok anyagai
sok szempontból elavultak, részben mert sok helyen hiányoz-
nak a hatékony gyakorlati oktatás feltételei. eldöntetlen még az
életmentő eljárásokkal kapcsolatos néhány alapvető szakmai kérdés
is.

a salgótarjáni tanácskozáson az elsősegélynyújtásban érdekelt
szervek az egészségügyi minisztérium, az országos mentőszolgálat,
és a magyar vöröskereszt képviselői ezért vitatják meg az első-
segélynyújtás oktatásának időszerű kérdéseit./mti/

13.45/ny

-24-

bb.40. megkoszorúzták nagy Lajos síremlékét

t ró/gg/zs/fé -cz

1974. október 28.

kegyeletos emlék-ünnepség színhelye volt hétfőn a mező imre
uti temető. nagy Lajosnak, a xx. századi prózairodalom egyik ki-
magasló képviselőjének síremlékét halálának 20. évfordulója al-
kalmából a magyar írók szövetsége, a kulturális minisztérium,
a magyar irodalomtörténeti társaság és a petőfi irodalmi múzeum
képviselőiben megkoszorúzták.

goda gábor kossuth díjas író mondott beszédet, amelyben fel-
idézte a modern magyar irodalom egyik legnagyobb mestereként
számoltartott író emberi-akotói vonásait. minden sorában szocia-
lista volt - mondotta - akinek életművét újra és újra fel kell
fedezni, mert életét az ország szellemi kincsei őrzé-
sének és gyarapításának szentelte. tizenkét kötetnyi műve, szük-
szavu novellái, szomorú karc~~ol~~atai, minden munkája a magyar va-
lóság - a falu és város - mélységéről ismeretéről, árnyalatos megje-
lenítésének egyedülálló képességéről tanuskodik. semmit sem
tévesztett szem elől: keserű, vagy éppen sajátos humorral ötvö-
zött mondandója egyre élőbbé válik a múlt időben - mondotta./mti/

bb.42. felhasználható : 19 óra után!

kiss attila festőművész kiállítása veszprémben

vid/fé -cz

1974. október 28.

veszprémben a dimitrov művelődési központban kapor károly
a megyei tanács osztályvezetője, megnyitotta kiss attila festő-
művész kiállítását. a kazincbarcikai művésznak ez alkalommal 14
grafikáját és 31 olajfestményét mutatják be. a kiállításon zöm-
mel a fiatalok életével foglalkozó és veszprémi témájú alkotások
szerepelnek./mti/

13.45./fé

-25-

bb 41. Lampich árpád- emlékkiállítás nyílt esztergomban

vid/ny -cz

1974 október 28

Lampich árpád-emlékkiállítást nyitottak hétfőn esztergomban a technika házában. ez az első abban a sorozatban, amelyet a városban élt, kiemelkedő munkát végzett műszakiak tiszteletére rendeznek. ezuttal az egyik legnagyobb magyar aviatikusnak, a hazai sportrepülés úttörőjének életutját mutatják be. kiállították többek között annak a Lampich által tervezett római. elnevezésű repülőgének az eredeti légcsavarját, amellyel 1931-ben távolsági világrekordot állított fel. a kiváló szakember hosszú évekig esztergomban élt, s mint az esztergomi labor műszeripari művek konstruktöre, számos vitorlázó és motoros repülőgépet tervezett. ezek modelljeit is láthatják az érdeklődők. több személyes tárgya és a repülésről szóló bélyeggyűjtemény egészíti ki a kiállítást./mti/

--

embargó 19 óráig!

bb 43. új nagykövet

mm/ny -cz

1974 október 28

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Fock Jenő, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. Biczó Györgyöt hazánkban a román szocialista köztársaságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

--

embargó 24 óráig!

bb 45. táviratok a török nemzeti ünnep alkalmából

mm/ny -cz

1974 október 28

a török nemzeti ünnep alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Fahri S. Korutürk köztársasági elnököt. Fock Jenő, a minisztertanács elnöke bültent ecevit ügyvezető miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot./mti/

13.55/ny

--
-26-

101440

bb.44. a technocommerz külkereskedelmi vállalat kiállítása

t ol/gk/ie/fé -cz

1974. október 28.

az ndk fennállásának 25. évfordulója alkalmából kiállítást rendezett budapesten a technocommerz külkereskedelmi vállalat az általa képviselt iparágak teljesítőképességének reprezentálására. a bemutatót hétfőn nyitották meg a kőbányai vásárváros 18-as számú pavilonjában.

a diesel-motorok, diesel-aggregátok, klíma-, lég- és hűtő-technikai berendezések, szivattyúk és kompresszorok, exportjával és importjával foglalkozó vállalat az idén 115 százalékkal növelte hazánkba irányuló szállításait. ugyanakkor számottevően nőtt a vállalat magyarországról származó importja is. az armaturák gyártásában kialakult szakosítás, a klímaberendezések fejlesztésében létrejött kooperációk mellett most további lehetőségeket látnak a magyar-ndk külkereskedelmi kapcsolatok kiszélesítésére a vállalat égisze alá tartozó iparágakban. éppen ezért sorakoztatták fel a magyarországon már sikerrel bevezetett berendezések és felszerelések mellett a legfrissebb újdonságokat is, amelyekkel számitanak a magyarországi partenek érdeklődésére.

a kiállítást november 3-ig tartják nyitva, naponta 10 és 17 óra között tekinthető meg./mti/

--

bb.46. fegyverelkobzással fejeződött be a vadkacsa-vadászat

vid-ká/fé -cz

1974. október 28.

a győrt sopronnal összekötő főútvonal mentén fekvő barbacsi halastó a vadkacsák kedvelt tartózkodási helye. itt vadászott nemrég sógorával ifj. Kovács József enesei lakos. a vadászat után hazafelé tartva betértek kóny község egyik italboltjába és nagyobb mennyiségű sört fogyasztottak.

a kocsmából kijövet ifj. Kovács József belekötött egy parkoló gépkocsi utasaiba, azokra fegyvert fogott, megfenyegette őket, majd hazavitette magát velük. a győr megyei bíróság a magáról megfélekezett vadászt hat hónapi-három évi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztéssel és három ezer forint pénzbüntetésre ítélte. a helyzetével visszaélő vadász fegyverét is elkobozták. az ítélet jogerős./mti/

--

14.20/fé

-27-

101510

47. új üzem devecserben

vid-kz/fé -cz

1974. október 28.

a veszprémi bakony művek újabb, csaknem 100 főt foglalkoztató üzeme kezdte meg a termelést hétfőn devecserben. a veszprémi gyár egyelőre csak a szifon patron forgácsolási műveleteit bizta új üzemére, már a közeljövőben teljes egészében devecserbe telepíti a szifon patron gyártást./mti/

--

48. magyar vállalatok szocialista együttműködési szerződése jugoszláviai timföldgyár felépítéséért

t kg/tm/ie/fé -cz

1974. október 28.

hétfőn országos szocialista együttműködési szerződést írtak alá a nehézipari minisztériumban azoknak a vállalatoknak a képviselői, amelyek részt vesznek a jugoszláviai obrovácban magyar közreműködéssel felépülő timföldgyár létesítésében. az ünnepélyes aláíráson megjelent dr. szekér gyula nehézipari miniszter. elmondotta: a magyar műszaki tervekkel és jelentős hitellel felépülő, évi 300.000 tonna kapacitású timföldgyár berendezéseinek zömét a magyar vállalatok szállítják. a beruházás a hazai gépgyártás fejlettségét mutatja, hiszen, mint ismeretes, több külföldi pályázó közül választotta a jugoszláv fél a alumíniumipari tervező vállalat ajánlatát, mint gazdaságilag és műszakilag legkedvezőbbet. az építés munkálatai már megkezdődtek, s most a magyar vállalatok szocialista együttműködési szerződése erkölcsi biztosítékul szolgál a gépi berendezések zökkenőmentes gyártásához és határidős szállításához. a tervek szerint a gyárat 1976-ban adhatják át rendeltetésének, a sikeres munka nemcsak a magyar ipar rangját növelheti majd, de jó példaként szolgálhat a szocialista országok együttműködésére.

a miniszter beszéde után jovicica balac, a gyárépítésben résztvevő jordan jugoszláv vállalat vezérigazgatója adta át a kivitelezésben dolgozó jugoszláv munkások üdvözlését, és köszönetet mondott a szocialista együttműködési szerződést kötött vállalatoknak./mti/

14.35./fé

--

-28-

bb 50. a vaskohászat rekonstrukcióját segíti a 25 éves vasipari kutató intézet

t ni/mm/ny ie -cz

1974 október 28

a iv. ötéves tervben 150 millió forintot fordítanak a vasipari kutató intézet fejlesztésére, felszereltségének modernizálására - mondta el hétfői sajtótájékoztatóján dr. horváth jános, az intézet igazgatója. a következő években hatékonyabban kell résztvennie az intézetnek a vasipari koncepciók kialakításában, a célszerű és gazdaságos technológiák kidolgozásában és bevezetésében.

a most 25 éves intézet tevékenységében az utóbbi években kialakult kedvezőtlen tendencia megfordítására törekcsenek az intézet vezetői: csökkenteni akarják az iparágon kívüli és egyéb megbízásokat - bár ezek nagyon gazdaságosak intézeti szempontból - és növelni akarják a népgazdasági jelentőségű kutatások és fejlesztések számát. ehhez tovább akarják javítani az együttműködést a magyar vas-és acélipari egyesüléssel és annak tagvállalataival, az iparág szakembereit képző egyetemekkel és főiskolákkal. az eredményes munkához a kohó-és gépipari minisztériumnak, mint felügyeleti szervnek a segítségét kéri.

az v. ötéves tervben a gépipari termelés tervezett növelésének bázisát jelentő acéltermelésben nemcsak a mennyiséget, de a termelés szerkezetét is javítani kell. egyre nagyobb szerepet kapnak a jobb tulajdonságú szerkezeti acélok - például a nagyfontosságú magyar-szovjet elektromos távvezeték tartószerkezetei- és a korrózióknak jobban ellenálló kohászati termékek. a jól forgácsolható acélok a forgácsoló gépkapacitások kihasználását egyharmaddal növelik, a 280 forint tonnánkénti költség növekedés a feldolgozásban háromszorosan megtérül. az ötvözött gyorsacélokból mintegy 20 százalékkal több szerszám gyártható azonos mennyiségű alapanyagból. megoldották a közúti járműprogram öntvényeinek és kovácsolt előgyártmányainak jóminőségű előállítását is. az intézet évente 6-8 témát szabadalmaztat és bevételének 10-15 százalékát ezek külföldi értékesítése adja.

a következő ötéves tervben újabb 150 millió forinttal tovább modernizálják az intézetet és annak berendezéseit, a tovább növekvő szellemi kapacitással - ma már 100 tudományos munkatárs dolgozik az intézetben - segítik a hazai vas- és acélgyártás előtérbe álló fontos feladatainak megoldását. a kutatóintézet és a kohászati vállalatok közötti szorosabb és hatékonyabb együttműködés egyik biztosítéka lehet a gépipari alapanyagszükséglet előteremtésének./mti/

14.45/ny

--

-29-

bb.49. termel a zagyva ii. - a kemenceépítők teljesítették kongresszusi vállalásukat

vid-kz/fé -cz

1974.október 28.

dolgoznak a huzógépek, csaknem két héttel a határidő előtt befejezték a salgótarjáni síkúveggyár zagyva ii. üveghúzóüzemének átépítését. a huszmillió forint költségből elvégzett rekonstrukció során módosították a kemence szerkezetét, berendezéseit. ezzel a zagyva ii. alkalmassá vált egy új, korszerű, az nszk-ban vásárolt - a síkúveg optikai tulajdonságait javító - technológia bevezetésére. az üvegolvasztó kemencét, gépeket átépítő mintegy kétszáz munkás és műszaki a kongresszusi versenyben vállalta, hogy a munkát hatvanegy nap alatt elvégzi, ami tizenegy nappal kevesebb az eredeti számítások szerint szükséges időnél. az építők nemcsak megtartották szavukat, de egy napot saját vállalásukból is lefaragtak, így az átépítés hatvan nap alatt befejeződött. az időnyereség a népgazdaságnak mintegy százhuszezer négyzetméter táblaüvegtöbbletet jelent. /mti/

--

bb.51. magyar-csehszlovák belkereskedelmi tárgyalás

ik/gg/ie/fé -cz

1974.október 28.

hétfőn pozsonyba utazott dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár, aki részt vesz a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság soronlevő ülésén. a megbeszélésen e. decker szlovák belkereskedelmi miniszterhelyettessel áttekintik az 1974. évi állami, szövetkezeti és kishatármenti árucserforgalom szakaszát és aláírják az 1975. évi árucserforgalmi egyezmény és műszaki-tudományos megállapodás jegyzőkönyveit. /mti/

--

bb.52. felszabadulási bélyegsorozat tervpályázat alapján

kf/sza/ie/fé -cz

1974.október 28.

a magyar posta hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára hét értékből álló bélyegsorozatot és egy bélyegblokkot ad ki, s erre meghívásos tervpályázatot hirdetett. a beérkezett pályamunkák közül kőmives istván grafikus pályaművét fogadta el a bélyegkiadási tanácsadó bizottság, és egyúttal megbizta a művészt a végleges tervrajzok elkészítésével. /mti/

--

14.50/fé

-30-

bb 53. egészségügyi nevelési napok angyalföldön

i vt/tr-ju -cz

1974. október 28.

hétfőn egészségügyi nevelési napok kezdődtek angyalföldön. a rendezvényt sorozatot dr. pesta lászló, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének elnöke nyitotta meg a fővárosi köljál váci ut 174 szám alatti épületében. a négynapos tanácskozáson vitával egybekötött előadások hangzanak el egyebek között a népesedéspolitikával kapcsolatos tudnivalókról, a vöröskereszt szerepéről a népesedéspolitikai feladatok megvalósításában, a gyermekkori helyes táplálkozásról, a fogamzásgátló szerek használatával összefüggő kérdésekről. /mti/

--

bb 54. kulturális együttműködés

vid/fm-ju -cz

1974. október 28.

a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának kezdeményezésére hétfőn nagybátonyban tanácsai vezetők, szakszervezeti és vállalati kulturális felelősök tárgyaltak a bányászvárosban zajló szerteágazó közművelődési tevékenység összehangolásáról. a szénbányák, a fűtőber nagybátonyi gyára, a harisnyagyár és más üzemek, valamint a tanácsai és szakszervezeti kulturális intézmények a jobb együttműködés előmozdítása céljából művelődésügyi terveiket, munkájukat a jövőben is egyeztetik. elhatározták közös kulturális akciók szervezését is. a közeljövőben hasonló céllal megbeszéléseket kezdeményeznek szakszervezeti, tanácsai és üzemi kulturális felelősök részvételével más nógrád megyei munkástelepüléseken is. /mti/

--

bb 55. vizügyi együttműködési tárgyalások eredménye: közös magyar-jugoszláv vizlépcső a dráván

gk-ju ie -cz

1974. október 28.

október 21-28 között budapesten tartotta 19. ülészeit a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság. a tárgyalás jegyzőkönyvét hétfőn dégen imre államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke, és tome kuzmanovski, a jugoszláv szövetségi vizügyi szolgálat vezetője írta alá.

/ folyt. köv. /

15.10/ju

- 31 -

16¹⁰

bb 55. / vízügyi együttműködési ... 1. folyt./-ju

a bizottság határozatot hozott a dráván építendő gyurgyevác-barcsi vízlépcsőrendszer közös beruházásának és tervezésének előkészítéséről. a vízlépcsők megvalósítása az energiatermelés mellett árvízvédelmi és folyamszabályozási szempontból is indokolt.

megállapodás jött létre a dunaföldvár-vukovár közötti dunaszakasz szabályozási munkálatainak gyorsításáról. megállapodtak továbbá, hogy az esetleges jeges árvizek elleni védekezés során négy magyar jégtörő hajó dolgozik majd a duna csatlakozó jugoszláviai szakaszán is.

rendszeres együttműködést határoztak el a tiszta csatornázásában közreműködő magyar és jugoszláv szakértők között. megvizsgálták a jelenleg épülő és 1976-ban üzembe lépő novi-becseji vízlépcső hatását a magyar folyószakaszra és a vízlépcső építése során szerzett tapasztalatok hasznosítását a tervezett csongrádi vízlépcső építésénél.

értékeltek a két ország szakértői által a határfolyókon végzett vízminőségi vizsgálatok eredményeit és intézkedéseket határoztak el a vízminőség megóvása érdekében, továbbá tárgyaltak a két ország vízügyi szervei közötti gazdasági együttműködés időszaki feladatairól. /mti/

--

bb 56. a tolna megyei kpvd sz kulturális napok

vid/fm-ju -cz

1974. október 26.

hétfőn szekszárdon megyei közművelődési nagyaktívá üléssel zárultak. az ülésen molnár lajos, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete tolna megyei bizottságának titkára huszonhat kiváló dolgozó szakszervezeti aktivistáknak pénzjutalmat adott át. /mti/

--

15.17/ju

- 32 -

16²⁰

bb 57. lublin testvérváros boltja debrecenben

vid/fm-ju la

1974. október 28.

debrecen új lakónegyedében, a csapó utcában lublin lengyel testvérváros ajándékboltot létesített. a hétfőn megnyitott üzletben különféle bőr- és szőrmeárukat, csont- és faragásokat árúsítanak. /mti/

--

bb 58. egyhetes társadalmi munkán a vasut leendő tisztjei

1 kf/gk-ju ie -cz

1974. október 28.

hétfőn tanulás helyett munkába állt a MÁV tisztképző intézet 283 hallgatója a MÁV budapesti igazgatóságának különböző forgalmi és műszaki szolgálati helyein. a leendő vasutas-tisztek tagozatuknak megfelelő szakmákban vállaltak részt a vasut szállítási gondjainak enyhítésében. a vontatási tagozat hallgatói vonat- és mozdonyvezetőként irány-vonatokat továbbtanulnak, s olyan szerelvényeket juttatnak rendeltetési helyükre, amelyek személyzet hiányában vesztegelni kényszerülnének. a pályafenntartók kőbányán, kispesten és angyalföldön váltók és kitérők cseréjén dolgoznak, a távközlési tagozatosok a kábeltekintésnél segítőkészséget mutatnak.

a vasutas fiatalok segítőkészsége újabb jele a társadalom, a MÁV gondjai iránt érzett közös felelősségnek. a tisztképzősök kezdeményezését elfogadta a MÁV vezérigazgatója, akinek döntése alapján a vidéki vasuti igazgatóságok, ahol indokolt, szükség esetén igénybe vehetik a hosszabb tanfolyamok hallgatóinak a segítségét. a társadalmi munkaerő felhasználásának hatékony formája a tanfolyami hallgatók időszakos munkába állítása, hiszen leendő szakmájukban tevékenykednek, s a munka sem megy a tanulás rovására. a tisztképző intézet hallgatóinak egyhetes önkéntes munkáját beleszámítják az amúgy is kötelezően előírt gyakorlati foglalkozás idejébe. /mti/

--

15.30/ju

16²⁰

- 33 -

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 órától!

bb 59. fuvószenekarok koncertje dorogon

vid/fm-ju -cz

1974. október 28.

a dorogi józsef attila művelődési központ ,, fuvósmuzsika dorogon,, cimmel hangverseny-sorozatot indított. az első előadást az üzemi dolgozók részére hétfőn rendezték meg a dorogi bányász zenekar és a csolnoki ifjúsági fuvószenekar felléptével.
/mti/

.-.

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 óra után!

bb 60. testvérvárosok közös hangversenyei

vid/fm-ju -cz

1974. október 28.

baja és zombor közös ünnepi hangversenyeket rendezett a testvérvárosok felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére. a bajai vízügyi igazgatóság kamarazenekarának vendégszereplését hétfőn viszonzották a zomboriak. a fegyveres erők bajai klubjában megtartott hangversenyen a bajai zenekart bolberitz tamás, a zombori szimfonikusokat pedig dragoszlav mitrovity vezényelte.
/mti/

.-.

bb 61. hogyan hasznosulnak a kulturára költött forintok - a népi ellenőrök vizsgálata a szolnok megyei üzemekben

most/kz-ju -cz

1974. október 28.

hogyan szolgálják a kulturális célra fordított összegek az üzemi dolgozók és a helyi lakosság művelődését - erre kerestek választ a népi ellenőrök szolnok megye 22 ipari üzemében. a vizsgálatba olyan gyáregységeket, üzemeket, telepeket vontak be, amelyeknek a megyén kívül van a központja, s a többségükben az elmúlt évtizedben jöttek létre. a vizsgálat egyik általános tapasztalata az volt, hogy az anyaiüzemek egy része még mindig mostohagyerekként kezeli a vidéki telepeket. az ott dolgozók gyakran kisebb arányban részesednek a központi kulturális alapból, mint azt az üzem létszáma és gazdasági eredményei alapján joggal el lehetne várni.

v/ folyt. köv./

15.40/ju

- 34 -

16²⁰⁰

bb 61. / hogyan hasznosulnak ... 1. folyt./-ju

nem kapnak elég önállóságot a kulturális alap felhasználására, gyakran olyan kötelező központi döntések születnek, amelyek nem igazodnak a helyi kulturális, képzési feladatokhoz. gondot okoz, hogy a vidéki gyáregységek, telepek gyakran nem határolják el egységesen a szociális, kulturális és sport célokat szolgáló alapokat, és ennek többnyire épp a kultura látja kárát. a vidéki üzemek zömében szakképzetlen munkásokat foglalkoztatnak, akiknek képzésére az átlagosnál többet kellene fordítani. jó példával találtak a népi ellenőrök tiszafüreden az alumínium-árugyár üzemében, ahol kihelyezett üzemi általános iskolai tagozat működik, s ennek a költségeit a gyár fedezi. ugyanakkor az ezer főt foglalkoztató jászkeséri jármű javítóban mindössze kétszáz forintot költöttek az elmúlt három évben felnőtt oktatásra. a munkások műveltségének emelése ezekben a gyáregységekben sajátos és sürgető feladat - állapították meg a népi ellenőrök, ezért elsősorban az anyavállalatoknak kell az eddiginél többet tenniük.
/mti/

.-.

bb 62. az állatorvostudományi egyetem diplomakiosztó ünnepsége

k kg/gg-ju ie la

1974. október 28.

hétfőn tartotta ünnepélyes diplomakiosztó és doktorrá avató nyilvános tanácsulását az állatorvostudományi egyetem, a madách színházban. dr. kovács ferenc, az egyetem rektora 68 végzett hallgatónak nyújtotta át a doktori oklevelet. az ülés alkalmából egy vas-, egy gyémánt és nyolc arany-diplomát adtak át idős állatorvosoknak.
/mti/

.-.

bb 63. nemzetközi tanácskozás a termál-turizmus fejlesztéséről

t kg/tm-ju ie la

1974. október 28.

a hazai termál- és gyógyvizek hasznosításáról tanácskoztak hazai és ensz-szakemberek a regionális fejlesztési tervezési iroda szervezésében négy napon át budapesten. a hétfőn véget ért nemzetközi tanácskozáson közösen értékelték azt a tervezési módszert, amellyel hosszú távon kidolgozhatják a melegvízü forrásokra támaszkodó idegenforgalom fejlesztési programját.

/ folyt. köv./

16.15/ju

- 35 -

17¹⁰

bb 63. / nemzetközi ... 1. folyt./-ju

mint ismeretes, hazánk Európában egyedülállóan gazdag melegvíz forrásokban, ezért a kormány megbizta az irodát a termálviz hasznosítást célzó üdülési koncepciók kidolgozására. ebben az ensz gyógy-idegenforgalmi szakemberei is segítséget nyújtanak. az iroda felmérést készít a termálkútakban gazdag vidékek infrastruktúrájáról, demográfiai helyzetéről, természeti adottságairól, ennek alapján állapítják majd meg, hol a legcélszerűbb új üdülőközpontok kialakítása. a koncepció fontos célkitűzése, hogy az új üdülők létesítésével a balatoni és a budapesti idegenforgalom egy részét máshová terelje, s hazánkban egyenletesebbé váljon a turisták megoszlása.

a tanácskozáson megvitatták annak a felmérésnek az eredményét is, amelynek alapján az iroda azt kutatja, milyen igények jelentkeznek a melegvízű források környékén az üdülésre. a közvéleménykutatás alapjául több mint százezer kérdőív szolgál, amelynek egy részét a hazai közönség, az idelátogató turisták között, más részét pedig különböző európai országokban osztották szét. a felmérésből kitűnt, hazánkban főként a falusi lakosság igényli növekvő mértékben az új melegvízű strandokat, fürdőket, külföldön pedig főként a skandináv országok lakói keresnek felziven nagy számban gyógyvizeinket.

az elképzelés szerint ezentúl rendszeresen közös tárgyalásokat szerveznek majd a hazai és az ensz szakemberek a koncepció részletes kidolgozására. /mti/

--

bb 64. tudományos tanácskozás a színekről egerben

vid/kz-ju la

1974. október 28.

hétfőn egerben, a technika házában, mintegy 200 hazai és külföldi szakember részvételével, megkezdődött a 11. kolorisztikai szimpozium. a kolorisztika, mint a megnyitón elmondták, azokkal a kérdésekkel és műveletekkel foglalkozik, amelyek a textilek bőrk, a műanyagok, továbbá az épületelemek, a fémek- és más anyagok tartós színezésével kapcsolatosak. a tanácskozás célja a színezékek előállításával, alkalmazásával összefüggő kutatási, termelési, alkalmazás-technológiai és gazdasági kérdések megvitatása.

a kolorisztikai szimpozium négy napig tart. /mti/

--

16.25/ju

- 36 -

1715

bb. 68. hazaérkezett a szövetkezeti küldöttség a szovjetunióból
pá/rj ie la

1974. október 28.

hétfőn hazaérkezett a szovjetunióból a szabó istván, a tot elnöke által vezetett szövetkezeti küldöttség. egyhetes látogatása során a kolhozközi társulások és a kolhoz tanácsok tevékenységét tanulmányozta a moldvai szszk-ban és harkov környékén. szabó istvánt moszkvában fogadták a p. csubarov és b.a. runov, a mezőgazdasági minisztérium miniszterhelyettesei. a tárgyalások során megállapodást kötöttek a kolhozmozgalmat és a termelőszövetkezeti mozgalmat érintő rendszeres tapasztalatcserék továbbfejlesztéséről. /mti/

--

bb. 65. tanácskozás a tudományos fejlődés és a nemzetközi enyhülés összefüggéseiről

gg/rj zs la

1974. október 28.

az országos béketanács tudományos bizottsága és a hazafias népfront budapesti bizottsága szerda délelőtti tudományos tanácskozást rendez a magyar tudományos akadémia várban lévő kongresszusi termében.

a tanácskozáson előadások hangzanak el a tudomány és a társadalmi fejlődés összefüggéseiről, a gazdasági együttműködés és a nemzetközi enyhülés kérdéseiről, a két társadalmi rendszer békés egymás mellett élésének időszerű problémáiról. elemzik a tudományos-technikai forradalom és az enyhülés, a válsággócok és helyi háborúk felszámolásának, valamint a békemozgalom és a tudomány kapcsolatának problematikáját is. /mti/

--

bb. 66. az mszbt vendégeként

tr/rj zs la

1974. október 28.

hazánkban járt üzbég szmbt küldöttség hétfőn elutazott budapestről. a küldöttség tagjait a ferihegyi repülőtéren dr. Lukács istván minisztériumi főosztályvezető, az mszbt országos elnökségének tagja bucsúztatta. /mti/

--

16.37 rj

- 37 -

1720

bb. 67. a fővárosi szabó ervin könyvtár

i/me/tr/rj zs la

1974. október 28.

1-es számú mozgó -könyvtára értesíti olvasóit, hogy október 29-től, keddtől technikai okok miatt nem kölcsönöz. további működéséről tájékoztatják az olvasókat. /mti/

--

kk. 69. a szot elnökségének ülése

t/sl/s/rj ie la

1974. október 28.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott.

az elnökség megvitatta az 1976-80-as évekre szóló vállalati középtávu tervek kidolgozásával kapcsolatos szakszervezeti feladatokat. megállapította, hogy 1973 második felétől 84 vállalat, illetve tröszt is bekapcsolódott az új ötéves tervet megalapozó munkába. meghatározott témákban műszaki-gazdasági fejlesztési javallatokat, tanulmányokat bocsátottak a központi tervező szervek rendelkezésére és ebben közreműködtek a szakszervezeti központok is. a következő időszakban a vállalatok saját ötéves terveiket készítik el. 1975. elejéig a munkát előkészítik, megszervezik, 1975 közepéig kialakítják a vállalati tervkonceptiókat, 1975 második felétől pedig részletesen kidolgozzák a középtávu terveket és azokat várhatóan 1976 közepéig hagyják jóvá. a vállalati tervező munkához az országos tervhivatal utasítást bocsátott ki, amelynek kidolgozásához a szot szervei is segítséget nyújtottak. a szakszervezeti központok és a nagyobb vállalatok szakszervezeteinek javaslatait, megjegyzéseit az országos tervhivatal rendelkezésére bocsátották.

a vállalati tervezéssel kapcsolatos szakszervezeti munkát maguknak a vállalati szakszervezeti szerveknek kell megszervezniük, gondoskodva arról, hogy a tervezőmunkában a szakszervezeti testületek, a vállalati kollektívák érdemben részt vegyenek, érveljenek az üzemi demokrácia elveit. ezzel is jobban megalapozhatják a gazdasági vezetők döntéseit. elő kell segíteniük, hogy a vállalatok működése, gazdálkodása összhangban legyen a népgazdasági tervcélokkal, a tervezéskor reálisan számoljanak a gazdálkodás várható körülményeivel. a vállalati tervek legyenek alkalmasak a munka- és üzemszervezés tökéletesítésére, biztosítsák az anyagi és szellemi erőforrások feltárását, hatékonyan segítsék a gazdasági és műszaki fejlődést, az élet- és munkakörülmények javítását, az érdekelttség és az együttműködés jobb szabályozását.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 38 -

ly 28

bb. 69. / a szot... 1. folyt./rj

a szot elnöksége a vállalati középtávu tervezéssel kapcsolatos szakszervezeti munkának csak az alapvető irányát jelölte meg, az irányelveket mindenütt az ágazat és a vállalat sajátos körülményeinek megfelelően kell a gyakorlatban alkalmazni.

további napirendi pontként az elnökség intézkedési tervet fogadott el a szakszervezeti nevelőmunka időszeri feladatairól, mindenképp a munkásművelődés, a munkahelyi közművelődés fejlesztéséről.

az mszmp központi bizottságának a munkásosztály helyzetéről, továbbá a közművelődés helyzetéről szóló márciusi határozata alapján a szot elnöksége már korábban munkaprogramot dolgozott ki, ennek alapján készült a mostani intézkedési terv. az elnökség hangsúlyozza, hogy a szakszervezetek agitációs és propaganda munkája a bérből és fizetésből élő dolgozók, különösen a nagyüzemi munkások politikai, világnézeti nevelését, gondjaik feltárását, kérdéseik megválaszolását, a munkásosztály társadalomra gyakorolt hatásának erősítését, a kispolgáriság és más idegen tudati, magatartásbeli tendenciák visszaszorítását, az előidéző okok megszüntetését szolgálja. ezért tartalmában és formájában korszerűsítik a szakszervezeti információk rendszerét. a szakszervezeti politikai oktatás fokozottan hozzájárul majd a munkás-vezetők, elsősorban a szocialista brigádvezetők és művezetők elméleti és sajátos módszertani képzéséhez. önálló tanfolyam sorozatokkal elő- és alapképzettséget kívánnak biztosítani a fiataloknak. a szakszervezetek nevelőmunkájukkal is segítik a munkások bevonását a vezetésbe.

az intézkedési terv alapján a szot illetékes osztálya egész sor olyan szakszervezeti állásfoglalás tervezetét készíti el, amely a közművelődés szervezetének és feltételeinek fejlesztését szolgálja majd. különös figyelmet fordítanak az 50 kijelölt nagyvállalat közművelődési helyzetére és e vállalatok tisztségviselőinek munkásainak képzésére. a munkásművelődés fejlesztésére előkészítik a szot és az írószövetség, illetve a tit együttműködési megállapodását, javaslatot dolgoznak ki a munkásszállásokon és a bejáró dolgozók körében folyó szakszervezeti közművelődési munka fokozására. szakértők széleskörű bevonásával jónéhány, a munkásságot érintő tudományos témát dolgoznak fel. például vizsgálják a szabad szombatnap rendszer hatását a munkáscsaládok szabadidős tevékenységére, elemzik az életmód és a szabadidő összefüggéseit, tanulmányozzák egy munkásszállás valószerűleg ózd közművelődésének helyzetét. tanulmányt készítenek arról, hogy melyek a szakszervezetek feladatai a kispolgáriság elleni harcban, vizsgálják a szocialista gondolkodás és életmód, valamint az anyagi jólét kölcsönhatását, a munkahely, a termelőtevékenység és a szocialista munkaverseny ember- és közösség formáló hatását.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 39 -

ly 30

bb. 69. / a szot... 2. folyt./rj

a szot elnöksége a továbbiakban az alapszervezeti szak-
szervezeti szervek kádermunkájának fejlesztéséről, a magyar
szakszervezetek 1975 évi nemzetközi tevékenységének tervéről
tárgyalt, és tájékoztatót hallgatott meg a szakszervezeti tag-
könyvcseré előkészítő munkáiról.

a szot elnöksége foglalkozott a mezőgazdaság betakarítási
munkálatainak helyzetével és az árvíz elleni küzdelem tapasztalataival. - megállapította, hogy az ipari üzemek dolgozói, a tanuló ifjúság és a katonák nagyon jelentős társadalmi segítséget nyújtanak a súlyos gondokkal küzdő mezőgazdaságnak és az árvíz sújtotta vidékeknek.

a betakarítás mindig a mezőgazdasági dolgozók kötelessége volt és marad, e mostani szélsőséges időjárás azonban fokozott erőfeszítéseket követel a parasztságtól és szükség van a sokoldalú társadalmi segítségre is. az elnökség elismerését és köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik a társadalmunk ügye iránti szocialista elkötelezettségtől vezetve áldozatkészen részt vállaltak a nehéz körülmények között végzett betakarítási munkálatokban és az árvíz védekezésben. a szot elnöksége meg van győződve arról, hogy az összefogás és a rendkívüli erőfeszítések eredményeként mind a mezőgazdaságban, mind az árvíz védelemben sikeresen urrá leszünk a nehézségeken. /mti/

--

bb 70. távirat

tr-ju zs la

1974. október 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a sziriai kommunista párt központi bizottságát a sziriai kp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 71. a norvég miniszterelnök köszönő távirata

tr-ju zs la

1974. október 28.

trygve bratteli norvég miniszterelnök magyarországi látogatását befejezte, a repülőgép fedélzetéről táviratban mondott köszönetet fock jenő miniszterelnöknek a szívélyes fogadtatásért. /mti/

--

17.10/ju

- 40 -

1735

bb 72. elutazott az olasz testvérpárt küldöttsége

tr-ju zs la

1974. október 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 21-28 között magyarországon tartozkodott az olasz kommunista párt központi bizottságának küldöttsége gino galli, a kb sajtó- és propaganda osztálya vezetőjének vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott az mszmp kb képviselőivel az agitációs és propaganda munka időszerű kérdéseiről, valamint a két párt együttműködéséről. az okp küldöttsége hétfőn elutazott hazánkba. a ferihegyi repülőtéren mona gyula, a kb osztályvezető helyettese bucsúztatta. /mti/

--

bb 73. az ovh jelentése

pá-ju ie la

1974. október 28.

hétfőn a duna nyugati vízgyűjtő területéről és a tiszta vízgyűjtőjéről helyi jellegű záporokat, zivatarokat jelentettek, de ez az árvíz helyzet általános javulását lényegesen nem befolyásolta. az előrejelzés szerint az időjárás továbbra is csapadékra hajlamos marad.

a tiszta tiszabecs alatti szakasza a mellékfolyókról levonuló árhullámok következtében lassan árad. intenzív védekezés a bodrogon folyik, a tartósan magas vízállás következtében keletkező szivárgások, csurgások ellen.

hétfő este összesen 1730 kilométernyi hosszúságú védvonalon tartott árvízvédelmi készültséget. a bodrog mentén, valamint a tiszán - tiszafüred fölött - 362 kilométernyi védvonalon volt harmadfokú a készültség. hétfőn mintegy 6400-an dolgoztak ár- és belvízvédelmi munkán.

/ folyt. köv. /

17.15/ju

- 41 -

1740

bb 73. / az ovh ... 1. folyt./-ju

a hétfőig összesített adatok szerint az észak-magyarországi árvíz elleni védekezés során több mint 380 ezer homokzsákos, csaknem 3000 tonna követ, és mintegy 90 ezer négyzetméter műanyagfóliát használtak fel. az árvíz által érintett területeken a megtett intézkedések eredményeként a vízszolgáltatás zavartalan. az árvíz során biztonsági okokból, nagyrészt saját községeken belül áttelepített 9600 lakos nagyrésze - több mint 6000 fő - hétfőig visszaköltözött otthonába, a további visszaköltözések folyamatban vannak.

a belvizzel elöntött terület 58 ezer hektárra csökkent, és az éjjel-nappal működő szivattyúk hétfőn másodpercenként több mint 200 köbméter vizet emeltek vissza a vízfolyásokba. /mti/

kbb 74. a kamara nszk-tagozatának ülése

gg-ju sl la

1974. október 28.

hétfő délután ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara nszk-tagozata, amelyen dr. virág miklós, az intercorporation kereskedelemfejlesztő rt vezérigazgatója, a tagozat elnöke ismertette a tagozat elmúlt évi tevékenységét, és a további teendőket. a magyar tagozat 120 vállalat, nszk-beli partnerszervezete pedig 160 cég részvételével gyakorlatilag 1973 első felétől működik. márciusban münchenben az ottani kamara szervezésében gazdasági párbeszédet hoztak létre, amelyen 20 magyar vállalat mintegy 120 bajor céggel kereste a kapcsolatteremtés lehetőségét. jövőre budapesten hasonló kívánnak szervezni. különben kooperációs központot létesítettek, amelyen belül külön magyar iroda működik. /mti/

--

17.20/ju

- 42 -

bb 75. budapestre érkezett a német kommunista párt küldöttsége

t gy/gk-ju zs la

1974. október 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a német kommunista párt küldöttsége. a küldöttséget, amelyet herbert mies, a párt elnöke vezet, a ferihegyi repülőtéren pullai árpád, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

--

bb 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig!

-ju la

1974. október 28.

33. szegediek szovjet barlangkutató expedícióban
34. panel-parketta gyár
35. csehszlovák pártmunkásküldöttség érkezett
36. ndk laboratóriumi műszerek kiállítása
37. a hungexpo sajtótájékoztatója
38. elutazott a norvég miniszterelnök
39. tanácskozás az elsősegélynyújtásról
40. megkoszorúzták nagy lajos siremlékét
41. lampich árpád emlékkiállítás
42. kiss attila kiállítása
43. új nagykövet 19 óráig embargó! /
44. a technocommerz kiállítása
45. táviratok a török nemzeti ünnep alkalmából / 24 óráig embargós! /
46. fegyverelkobzással fejeződött be...
47. új üzem devecserben
48. jugoszláviai timföldgyár
49. zagyva ii.
50. vasipari kutató intézet
51. magyar-csehszlovák belkereskedelmi tárgyalás
52. felszabadulási bélyegsorozat
53. egészségügyi nevelési napok
54. kulturális együttműködés
55. közös magyar-jugoszláv vizlépcső a dráván

/ folyt. köv. /

18.15/ju l

- 43 -

1930

bb 76. / a belföldi 1. folyt./-ju

56. tolna megyei kpvd sz kulturális napok
57. lublin testvérváros boltja debrecenben
58. társadalmi munkán a vasut leendő tisztjei
59. fuvószenekevek koncertje
60. testvérvárosok közös hangversenyei
61. népi ellenőrök vizsgálata a szolnok megyei üzemekben
62. diplomakiosztó ünnepség
63. tanácskozás a termáلتurizmusról
64. kolorosztikai szimpozion
65. tanácskozás a tudományos fejlődés és a nemzetközi enyhülés összefüggéseiről
66. elutaztak az mszbt üzveg vendégei
67. szabó ervin könyvtár
68. hazaérkezett a szövetekezeti küldöttség
69. a szot elnökségének ülése
70. távirat a sziriai kp-hez
71. a norvég miniszterlnök köszönő távirata
72. elutazott az olasz testvérpárt küldöttsége
73. ovh jelentés
74. a kamara nszk tagozatának ülése
75. megérkezett a német kommunista párt küldöttsége
76. hirjegyzék

/mti/

-. -

bb 77. időjárásjelentés

pá-ju la

1974. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. október 28-án, hét-
főn este:

változékony idő

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan borult idő, többfelé
esővel, a hegyeken havasesővel, havazással. mérsékelt, időnként
élénk, déli, délnyugati, majd a dunántulon megerősödő, északnyu-
gatira forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden
6-11 fok között. /mti/

-. -

18.45/ju

- 44 -

bb 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.000
órától zárásig

-ju la

1974. október 28.

77. időjárásjelentés
78. hirjegyzék
/mti/

-. -

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sárndor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ju

- 45 -

21.00